

УДК94(47+57) «1979/1989»

## **СОВЕТСКИЕ СОЛДАТЫ В АФГАНИСТАНЕ ИЛИ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ ДРУЖЕСТВЕННОМУ НАРОДУ СОСЕДНЕЙ СТРАНЫ**

**Басыров И.Ф., студент 1 курса строительного факультета  
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат  
философских наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»**

**Ключевые слова:** *Афганистан, НДПА, ДРА, война, солдаты, моджахеды.*

*Работа посвящена истории войны в Афганистане, которая по праву считается одной из самых таинственных и не совсем понятных до конца даже для участников конфликта. В ходе работы подробно описаны предпосылки войны, её хронология и итог.*

В России и на всем постсоветском пространстве Афганская война ассоциируется с десятилетним периодом (1979-1989 гг.), то есть когда в этой стране присутствовали ВС СССР. Но по факту это была лишь одна часть длительного гражданского конфликта. В 1973 году уже были предпосылки для его возникновения. В тот период в Афганистане была свергнута монархия. К власти со своим недолговечным режимом пришел Сардар Али Мухаммед Ламари бин Мухаммед-Азиз Дауд-Хан, или же просто— Мохаммад Дауд. Он прекратил свое существование в 1978 году, когда произошла Саурская революция. После нее править страной начала Народно-демократическая партия Афганистана (НДПА), которая провозгласила Демократическую Республику Афганистан (ДРА). Однако к 1978 году страна уже существовала в условиях непрекращающегося хаоса. [1]. Социалистическому правительству противостояли различного рода силы, но в первую очередь стоит отметить радикальных исламистов. По сути, новому политическому режиму был объявлен джихад, или же другими словами - священная война. Для борьбы с неверными были созданы отряды моджахедов. С ними, так сказать, и билась советская армия, для которой уже скоро началась Афганская война. Успех моджахедов можно объяснить их умелой пропагандистской работой в стране. Так же стоит учесть очень важный фактор: большинство населения Афганистана (около 90%) было неграмотным, и в

связи с этим у исламских агитаторов задача упрощалась в разы. Таковы были причины Афганской войны. В советских газетах писалось о необходимости оказания интернациональной помощи дружественному народу соседней страны [3]. В марте 1979 года афганское правительство обратилось к советскому руководству с просьбой о предоставлении военной помощи. Обстановка накалялась, чувствовалось невероятное напряжение. Изначально советское руководство было против введения войск, однако с течением времени «верхушка» власти стала менять своё мнение. В сентябре 1979 год произошёл очередной переворот. К власти пришел Хафизулла Амин. Эта персона в истории данного конфликта, пожалуй, самая неоднозначная. КГБ сообщало, что новый лидер завербован ЦРУ. Очень многие считают именно его главным виновником всей цепочки войн в стране, которые начались в 1979 году и продолжаются до сих пор. Далее одно событие шло за другим. Подготовительные мероприятия для переброски войск начались 13 декабря 1979 года. Чуть позже, 25 декабря ввод войск уже начался. Через пару дней советские диверсанты устроили всеобщее отравление во дворце Амина, устроившись поварами. Затем, советская диверсионная группа заминировала коммуникационный колодец. Прогремел оглушающий взрыв, который и был сигналом к началу Советско-Афганской войны. Вскоре полковник Бояринцев отдал приказ о начале штурма президентского дворца. Абсолютно достоверных данных об обстоятельствах гибели Амина нет. Позднее очевидцы утверждали, что он вполне мог распрощаться с жизнью в результате самоубийства. Тем не менее, по итогу всё прошло успешно. К власти пришёл Бабрак Кармаль. Как пишет Владимир Снегирев - Советский и российский журналист-международник в своей книге «Вторжение. Неизвестные страницы необъявленной войны», которая по жанру является военной документалистикой: «Итак, поздно вечером 27 декабря афганский народ узнал, что отныне у него появился новый руководитель — Бабрак Кармаль. А учитывая, что этот человек взошел на трон под грохот советских танков, въезжающих в Кабул, имя нового вождя на Западе обычно употребляли в обидном сочетании, с приставкой «марионетка Кремля». [2]. Согласно характеру боев и стратегическим задачам, краткая история Афганской войны (1979-1989) может быть разделена на четыре периода. Как известно, зимой 1979-1980 гг. состоялся ввод советских войск в страну. Военнослужащие были отправлены по гарнизонам и важным инфраструктурным объектам. Второй период (1980-1985) был самым активным. Боевые действия распространились и велись в целом по

всей стране. Третий период (1985-1987) известен и характеризуется операциями советской авиации и артиллерии. Применение наземных войск сошло на нет. Четвертый, заключительный период (1987-1989) – то время, когда советские войска уже готовились к тому, чтобы покинуть территорию Афганистана. При всём при этом гражданская война не прекращалась в стране. Вывод войск был вызван рядом причин. Самыми главными стали: экономический кризис в СССР и перемена в политическом курсе. Эта страшная и безжалостная война помнит на себе множество кровопролитных боев. Среди них можно выделить несколько особо известных. 7 января 1988 года произошел бой на высоте 3234 м в зоне афгано-пакистанской границы. На основе этих событий был снят фильм «Девятая рота». Правда, участник тех событий Алексей Смирнов утверждает: все показанное в «основанном на реальных событиях» фильме известного режиссера очень далеко от действительности. К списку известных столкновений можно отнести бой у кишлака Коньяк, бой у кишлака Хара, самая настоящая битва на горе Яфсадж и другие. Но, к счастью, этот ужас для наших ребят прекратился. Последним советским военнослужащим, покинувшим Афганистан 15 февраля 1989 года, стал генерал-лейтенант Борис Громов. Весь мир облетели кадры того, как военные переходили и переезжали Мост Дружбы через пограничную реку Амударью. Война в Афганистане – это причина слёз десятков, сотен тысяч матерей и отцов, которые за время этой войны успели постареть дважды, а волосы на их голове уже давно приобрели пепельный оттенок. Советское вмешательство продлило жизнь НДПА ровно на тот период, на который в стране оставались войска СССР. После вывода наших солдат моджахедские группировки быстро восстановили собственный контроль над Афганистаном. В апреле 1992 года Демократическая Республика Афганистан (ДРА) была окончательно ликвидирована исламистами. В стране наступил хаос.

#### *Библиографический список:*

1. Новичков, М. Афганская война (кратко): причины, ход войны, итоги, последствия. Краткая история Афганской войны (1979-1989) [Электронный ресурс] - Режим доступа: URL: <http://fb.ru/article/243021/afganskaya-voyna-kratko-prichinyi-hod-voynyi-itogi-posledstviya-kratkaya-istoriyaafganskoj-voynyi>
2. Снегирев, В. Судьба Бабрака Кармаля [Электронный ресурс] - Режим доступа: URL: <http://indbooks.in/mirror4.ru/?p=129284>
3. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практи-

ка [Электронный ресурс] – Режим доступа: URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=34964148>

## **SOVIET SOLDIERS IN AFGHANISTAN AND INTERNATIONAL AID TO THE FRIENDLY PEOPLE OF THE NEIGHBOURING COUNTRY**

***Basyrov I.F.***

**Key words:** *Afghanistan, PDPA, DRA, war, soldiers, the Mujahideen.*

*The work is devoted to the history of the war in Afghanistan, which is considered to be one of the most mysterious and not completely understandable even for the participants of the conflict. In the course of the work, the prerequisites of the war, its chronology and, of course, the result are described in detail.*